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Gemeinde Langdorf
Anderung des Flachennuizungsplans durch Deckblatt 13

A Flachennutzungsplandnderung durch Deckblatt 13

Auf Grund der §§ 2 Abs. 1 Safz 1 und § 1 Abs. 8 des Baugesetzbuchs (BauGB) in der Fassung der Be-
kannfmachung vom 03. November 2017 (BGBI. | S. 3634) zulefzt geandert durch Art. 3 des Geselzes vom
20.12.2023 (BGBI. 2023 1 Nr. 3634) hat die Gemeinde Langdorf folgende Anderung beschlossen:

Anderung des Fl&chennuizungsplanes mit Deckblatt Nr. 13

Langdorf, den

Michael Englram, 1. BUrgermeister
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Gemeinde Langdorf
Anderung des Flachennuizungsplans durch Deckblatt 13

B. Begrindung

1. Anlass und Ziel der Fldchennutzungsplanédnderung

Der Gemeinderat hat in der Siizung vom 09.05.2022 beschlossen, den Flachennuizungsplan im Bereich
LPaulisdge” mit Deckblaft 13 zu dndem. Anlass der Planung isf die Anfrage der Grundsflcksbesitzer einen
Solarpark in diesem Bereich zu errichten. Es sollen hier neue Sondergebietsflidchen von ca. 1,3 ha ausge-
wiesen werden.

Im Parallelverfahren wird das Verfahren fUr einen vorhabensbezogenen Bebauungsplan mit infegrierfern
Grunordnungsplan Sondergebief ,SO Freifldchen-Phofovolfaikanlage Paulisége” durchgefUhrt.

Planungsziele sind:
> Den Belangen des Umweltschuizes, einschlieBlich des Nafurschuizes und der Landschaftspflege,
gerecht zu werden.
» Es soll planungsrechtliche Voraussefzung fUr die Nufzung von emeuerbaren Energien geschalfen
werden.

2. Geltungsbereich

Das Planungsgebiel liegh stdostlich der Orfschaft AuBenried. Der Geltungsbereich mit einer GroBe von
13.157 m? (ca. 1,3 ha) befindel sich auf den Flumummern 1090/22 der Gemarkung Langdorf und 670/8
der Gemarkung Brandten.

Die Flache des Geliungsbereichs ist mir folgenden Nufzungen im Fl&chennutzungsplan belegr:
> Land- und forstwirtschaffliche Flachen

Angrenzend befinden sich folgende Nurzungen:

> Norden: SfaarstraBe SF2132

> Osten: Bahnlinie Zwiesel-Bodenmais
> Suden: Bahnlinie Zwiesel-Bodenmais
> Westen: Waldflache

Auf einer Teilflache des Plangebiers soll eine Freiflachen-Photovoltaikanalage entstehen. Es ist eine feste
Aufstfanderung mif Modultischen vorgesehen. Die resflichen Flachen sind private Grinfldchen und Geholz-
bestand.

3, ErschlieBung
3,1 VerkehrsmdaBige ErschlieBung
Die ErschlieBung des Plangebiets erfolgr tber die SfaatssiraBe St 2132,

3.2 Wasserversorgung
FUr die Photovoltaikanlage wird kein Trinkwasser bendfigr,

3.3  Abwasserbeseiligung
Bei der Photovoliaikanlage fallf kein Abwasser an.

3.4  Niederschlagswasserbeseitigung
Niederschlagswasser wird im Planungsgebier groBflachig versickern.

3.5  Abfaliwitschaft
Die Mullbeseiligung erfolgr durch den Zweckverband ,Abfallwirrschaff Donau-wald”,

3.6  Stromversorgung
Die Stromversorgung ist durch die Bayernwerk AG sichergestellt.

3.7  Einspeisung elekirischer Energie
Technisch sichergestellr werden muss die Einspeisung der durch die Phofovoliaikanlage gewonnene Ener-
gie in das Nefz der Bayermwerk AG.

3.8  Loschwasserversorgung
Die Loschwasserversorgung wird im Zuge des Verfahrens mir der Feuerwehr abgesfimmt.

3.9 Telekommunikationsnelz
Der Anschluss an das Telekommunikationsnefz erfolgr Uber den bereifs vorhanden Anschluss im Besfands-
nefz. Eine Abstimmung mif der Deutschen Telekom hat bei Bedarf zu erfolgen.
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Gemeinde Langdorf
Anderung des Flachennurizungsplans durch Deckblatt 13

4. Anderung der Nulzung

Der Flachennurzungsplan wird im Parallelverfahren mit dem vorhabenbezogenen Bebauungsplan mif infe-
griertem Grunordnungsplan Sondergebiet ,SO Freifldchen-Phofovolfaikanlage Paulisége® enfsprechend
gedndert. Somif wird aus den bisherigen land- und forstwirtschaftlichen Fléchen ein Sondergebiet nach §
11 Abs. 2 BauNVO fur eine Photovoltaik-Freifldchenanlage geschaffen.

5. Wesentliche Auswirkungen/Einsehbarkeit

Die direkie Einsenbarkeit ist durch die im Orfs- und Landschaftsbild eher unauffélligen Lage nur in Teilbe-
reichen gegeben. Von der resflichen Umgebung ist aufgrund der topographischen Gegebenheiten keine
unmiftelbare Einsehbarkeit gegeben.

Sparsamer Umgang mif Grund und Boden ist gegeben.

6. Ortsanbindung

Grundsatzlich sind nach dem Landesentwicklungsprogramm Bayern ermeuerbare Energien verstarkt zu er-
schlieBen und zu nutzen (siehe LEP 6.2.1). Vorrangig sollen Freifléchen-Photovolfaikaniagen méoglichst auf
vorbelasteten Standorten — z. B. Standorte enflang von Infrastrukiureinrichtungen oder Konversationsstan-
dorte — realisierr werden (siehe LEP 6.2.3). Ein generelles Anbindegebof zur Vermeidung einer Zersiedelung
der Landschalfft besfeht bei Freifldchen-Photovoltaikanlagen nicht, da es sich hierbei um keine Siedlungs-
flache im Sinne dieses Ziels handelf (siehe LEP 3.3). Stédfebaulich ist eine Anbindung an und fUr sich den-
noch sinnvoll, allerdings sollen die vorhandenen orfsangebundenen Flachen Uberwiegend fUr die Erwelte-
rung von Siedlungen und Gewerbegebieten freigehalren werden. Daher wird angebundenen Fléchen nicht
primdar der Vorzug gewanrt,

7. Naturschufzrechtliche Eingriffsregelung
Die Eingriffs- und Ausgleichsregelung wird parallel auf der Ebene des Bebauungsplons unfersucht. Dort
werden auch die erforderlichen AusgleichsmaBnahmen fesfgeselzt.

8. Alfernativstandorte
Siehe hierzu Abschnitt C. Umweltbericht, Pki. 6 Alfernative Planungsmaoglichkeiten.
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Gemeinde Langdorf
Anderung des Flachennuizungsplans durch Deckblatt 13

C. Umweltbericht

1. Einleitung

1.1 Rechtliche Grundlagen

Mit der Anderung des Baugeseizbuches vom 20.07.2004 wurden die europarechtlichen Vorgaben zur Um-
weliprifung im Bereich der Bauleifplanung umgesetzt. Nach § 2 (4) BauGB ist bei der Aufstellung von Bau-
leifplanen eine Umwelfprifung durchzufuhren. Ein Verzicht auf die Eingrifisregelung ist nur bei vereinfachten
Verfahren nach § 13 BauGB und bei beschleunigten Verfahren nach § 13 a BauGB (Innenentwicklung)
moglich.

Im Rahmen der Umweltprifung ist ein Umweltbericht zu ersfellen (§ 2 a BauGB) und als Begriindung dem
Bauleitplanentwurf beizulegen. Er dokumentiert die Ergebnisse der Umweliprifung und soll die sachge-
rechre Abwagung erleichtern. In § 1 a BauGB wird die Eingriffsregelung in das Bauleifplanverfahren integriert.
Die Abarbeitung der Eingriffsregelung erfolgh im Rahmen des Umweltberichts. Der Umweltbericht orientiert
sich in seiner Ausfuhrung an der Anlage 1 zum Baugesetzbuch und baur auf dem Leifaden zur Umwelr-
prufung in der Bauleifplanung (,Der Umweltbericht in der Praxis®) der Obersfen Baubehodrde auf.

1.2 Abgrenzung und Beschreibung des Plangebiefs
Der Unfersuchungsraum umfasst den Geltungsbereich des Bebauungsplans.

Der Gellungsbereich mit einer GréBe von 13.157 m2 (ca. 1,3 ha) befindet sich auf den Flurnummern 1090/22
der Gemarkung Langdorf und 670/8 der Gemarkung Brandten in der Gemeinde Langdorf.

Die Flache des Geltungsbereichs ist mit folgenden Nufzungen im Fléchennufzungsplan belegr:
> Land- und forstwirtschaffliche Fléchen

Angrenzend befinden sich folgende Nufzungen:

> Norden: StaatssfraBe St 2132

> Osten: Bahnlinie Zwiesel-Bodenmais
> Suden: Bahnlinie Zwiesel-Bodenmais
> Westen: Waldflgche

Auf einer Teilfliche des Plangebiets soll eine Freiflochen-Photovoliaikanalage entstehen. Es ist eine feste
Aufstinderung mit Modulfischen vorgesehen. Die restlichen Flachen sind (private) Grinflachen und Geholz-
pesfand.

=
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Ubersichiskarte (nicht maBsicblich, Bayermarias) mit Hinweis auf das Flangebiel (rof dargestell})
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Gemeinde Langdorf
Anderung des Flachennuizungsplans durch Deckblatt 13

1.3 Kurzdarstellung des Inhalts und der wichtigsten Ziele des Bauleifplans

Mir der Aufstellung des Bebauungsplans soll Baurechr fur die Errichfung einer Freifléchen-Photovolfaikan-
lage geschaffen werden. Im Sondergebiel isf eine freistehende Photovoltaikanlage zur Nufzung der Son-
nenenergie zuldissig, es ist die Errichfung von fest aufgesténderten Reihen vorgesehen. Femer sind inner-
halb des Gellungsbereichs Gebdaude bzw. bauliche Anlagen zuldissig, die fUr den fechnischen Befrieb einer
Photovoltaikanlage erforderlich sind. Dazu gehdren Trafos, Wechselrichrer und Ubergabestationen. Die
Grundfléche der méglichen Gebdude und baulichen Anlagen darf einen Wert von 100 m? nichr Uberschrei-
fen (Moduliische z&hlen nichr zur Fiéche). Die einzelnen Standorte sind nach der belrieblichen Notwendig-
keiten innerhalb der Sondergebiersfiiche (Baufléche) frei wahlbar. Die GréBe des eingezaunten Bereichs
befrGgt ca. 0,81 ha. Diese Flache wird durch 1-2 schirige Mahd, Enfahme des Mahguts und Verzicht auf
Dungung (kein Einsafz von Pflanzenschufzmifteln) bzw. alternafiv durch standorfigerechte Beweidung exien-
siv gepflegt. Die ErschlieBung erfolgf tber die StaatssiraBe St 2132

1.4  Darstellung der einschléigigen Fachgeselzen und Fachplénen festgelegten umwelirelevanten Ziele
und Ihre BerUcksichtigung

Umwellfachliche Vorgaben, die zur wesenflichen Umweliprifung der Bauleifplanung gehéren, beschreibt §
1 Abs. 6 Nr. 7 BauGB. Dartber hinaus sind die ergénzenden Vorschriffen zum Umweltschutz in § 1 a BauGB
zu beachten. Ziele und Grundsdize des Naturschutzes und der Landschaftspflege ergeben sich aus Art. 1
BayNarschG. Daneben sind die Grundsaize des Bundes-Immissionsschutzgeselz (BImSchG), des Was-
serhaushalfsgeselzes und des Bundesbodenschutzgeselzes zu berlicksichtigen. Zur Unfersuchung auf
maogliche Lichreinwirkung/ Blendwirkung infolge Sonnenlicht-Reflekiion wurde ein Sachversténdigengurach-
fen ,Gutachten Uber die zu erwartende Blendung durch Sonnenlichireflexion der geplanten Photovoltaikan-
lage Sftangl Langdorf” durch die IBT 4Light GmbH (Gutachten vom 11.01.2023, siehe Anlage) erstellt.

Die zu erwartenden Eingriffe in Natur und Landschalff sind durch die Anwendung der naturschutzrechtlichen
Eingrifisregelung gemdB § 1 a Abs. 3 BauGB in Verbindung mif § 14 des Bundesnaturschutzgeselzes er-
fasst. Die Umseltzung der naturschutzrechilichen Eingriffsregelung erfolgh anhand erfolgh anhand des bay-
erischen Leiffaden Eingriffsregelung in der Bauleitplanung (,Bauen im Einklang mif Nafur und Landschaft®,
Bayerisches Staatsministerium fir Wohnen, Bau und Verkehr) in Verbindung mif den Hinweisen des Baye-
rischen Sfaatsministeriums  fur Wohnen, Bau und Verkehr zu Freifldchen-Photovoliaikanlagen vom
10.12.2021 und dem Praxis-Leiffaden fur die dkologische Gesfaliung von Phofovoliaik-Freifldchenanlagen
(Bayerisches Landesamt fir Umwell 2014), entsprechende Fesfselzungen zur Eingriffsregelung und Grin-
ordnung sind im Bebauungsplan/ Grinordnungsplan infegrierf. GemaB § 1 Abs. 6 Nr. 7und § 1 a BauGB
wird eine Umweliprifung durchgefunrt, in der die voraussichilichen Umweltlauswirkungen ermiftelr und in
dem Umwellbericht beschrieben werden.

Fl&chennufzungsplan:

Der Flchennuizungsplan wird im Parallelverfahren (§ 8 Abs. 3 BauGB) getindert. Der Plan ist dem Ande-
rungsverfahren zu enfnehmen. Die Flache des geplanten Photovoltaikparks ist mif folgenden Nutzungen im
Fléchennutzungsplan belegr:

> Land- und forstwirtschaftliche Fléchen
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Gemeinde Langdorf
Anderung des Flachennuizungsplans durch Deckblatt 13

2. Bestandsaufnahme und Bewertung der Umwelfauswirkungen einschlieBlich der Prognose bei
Durchflhrung der Planung

Die Besfandserfassung und -bewertung erfolgt schufzgufbezogen. Fur das Schurzgur Arren und Lebens-
rume werden die im Unfersuchungsraum vorhandenen Fléchen nach ihren Merkmalen den Biotop- und
Nufzungsfypen (BNT) gemal Biotopwertliste zugeordnel. Die Bewertung aller weiteren Schutzguter erfolgt
verbal-argumentativ. Die Zustandsbewertung erfolgh gemdaB dem Leilfaden Eingriffsregelung in der Bauleif-
planung (,Bauen im Einklong mit Nafur und Landschaft”) der Obersfen Baubehérde in drei Stufen durch
eine Einschdéizung der wesentlichen wertbestimmenden Merkmale und Auspragungen nach geringer, mit-
lerer oder hoher Bedeutung.

Es wird der derzelige Umwelizustand dargestellr und eine Prognose Uber die Entwicklung des Umwelizu-
standes bei DurchfUhrung der Planung vorgenommen. Soweil moglich werden auch die wahrscheinlich
auffretenden erheblichen Auswirkungen wahrend der Bau- und Belriebsphase bertcksichfigr.

2.1 Schufzguf Arten und Lebensréume

Beschreibung:

Bei der beanspruchfen Flache handelr es sich um Wald im Sinne des Bayerischen Waldgeselzes
(BaywaldG), wo die BGume auf der Uberwiegenden Flache jedoch aufgrund von Kaferbefall oder Holznuf-
zung in jungerer Vergangenheit gefallr wurden. Teilfléchen werden als Holzlager- und Holzaufarbeitungs-
plafz genutzt, bei diesen Fléchen handelr es sich gemdB Art. 2 Abs. 2 BaywaldG um Wald im weiteren
Sinne. Fur Flurummer 1090/22 der Gemarkung Langdorf wurde 2016 im Zuge eines Baugenehmigungs-
verfahrens (Gelandeauffillung) einer Rodung zugestimmi. Inzwischen har sich durch nafurliche Sukzession
wieder ein geschlossener Wald efabliert. Auf der Uberwiegenden Fléche sfockt ein geschlossener 5- bis 10-
ja@hriger Jungwuchs aus Birke und Fichte, sowie zahlreichen Eichen und Ebereschen und mehreren Bau-
men im Stangen- und Baumholzalter. Wald bildet die natumdheste Landbewirfschaftung, auch Jung-
wlchse bieten vielen Arfen (z. B. Vogelorut, efc.) Lebensraum. Die beanspruchte Flache bietef aufgrund
ihrer Exposition und ihres Strukfurreichfums der Haselmaus pofentiellen Lebensraum, auBerdem biefel diese
aufgrund ihrer Auspragung und ihrer Lage unmitteloar angrenzend an die Bahnanlage vermutlichen Le-
pensraum fur warmeliebende Replilienarten wie Zauneidechse und Schlingnater.

GemaB der Biotopwerlliste ist die FlGche den Biofop- und Nufzungstyp (BNT) N61, sonstige standortge-
rechite Nadel(misch)walder (junge Auspragung) bzw. L61, sonslige standorfgerechte Laub(misch)wdalder
(jlunge Auspragung) zuzuordnen. Biotop- oder FFH-FIGchen werden nichr beeinfrachtigr.
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Gemeinde Langdorf
Anderung des Flachennurizungsplans durch Deckblatt 13

Auswirkungen:

Bei der Ausweisung der neuen Baurechrsfléiche flr einen Solarpark kommr es nur marginal zur Versiegelung
der Fl&chen (Schraub- oder Rammfundamente fUr Modultische, Wechselrichter-/Trafogebdaude, kurze
SchofferstraBen). Um einer Beeinfrachligung vorkommender Arten vorzubeugen muss die Fallung der Ge-
holze auBerhalb der Vogelbrutzeit, somiterst ab 1. Okiober bis spafestens 28. Februar, erfolgen. Die Rodung
der Wurzelstocke erfolgf zu einem spateren Zeifpunkt, vorsichtshalber erst nach dem Winterschlaf der Ha-
selmaus (je nach Witterung, Ende April/ Anfang Mai). Fur die Zeit der Bauphase isf zwischen Bahnlinie und
Vorhabensbereich ein Repfilienschutzzaun (Amphibienschutzzaun mit 70 cm Hoéhe) zu errichren. Dieser soll
gleich nach der Schneeschmelze aufgestellr und nach Fertigstellung der Bebauung wieder abgebauf wer-
den. Im Ubergangsbereich zur Bahnlinie wird eine Heckenstrukiur mir Sirukiuren fir Repiilien/ Repfilienhabitar
(Wurzelstocke, Steine, grabbares Sandmaterial, efc., gem. Arbeitshilfe zur saP Zauneidechse des LfU) e-
richref.

Ergebnis:
Schurzgut BoubedLnu%rg Auswir- Anloge&ki)reki\mngre Aus- Bemebiﬁi\mﬂge Aus- Gesamterheblichkeit
Arten und Lebens- miltel miltel mittel mitrel
rume

Es ist insgesamf von mifleren Auswirkungen auf das Schufzgut Arfen und Lebensréumen auszugehen.

2.2 Schufzgut Mensch

Beschreibung:

Die Flache liegr im landlichen Raum innerhalb umgebender Bewaldung an der StaarssiraBe St 2132 im
Norden und der Bahnlinie Zwiesel-Bodenmais im Suden. Die néchsfgelegene Wohnbebauung befindet
sich ca. 120 m sudosflich (Paulisdge 1, 94264 Langdorf) und ca. 150 m sudwestlich der geplanten Anlage
(Paulisage 2, 94264 Langdorf). Das Gebief selbsrist nicht fir die Naherholung oder ahnliches erschlossen.

Auswirkungen:

Wahrend der Bauphase ergeben sich kurzfristig Larm- und Abgasbelastungen durch die an- und abfah-
renden LKW. Diese fallen allerdings aufgrund der relativ kurzen Bauzeir nichf ins Gewicht. Durch die Bau-
maBnahme werden keine Wegeverbindungen beeinfrachfigr.

Bei bestimmungsgemdaBen Befrieb einer Photovoltaikanlage stellen Wechselrichter und Trafo die Haupfge-
rauschguellen dar. Vom Landesamt fur Umwelr wurden Schallleistungspegel ermiftelt, aus denen sich
ergibf, dass bei einem Absfand des Trafos bzw. Wechselrichters von rund 20 m zur Grundstticksgrenze die
Immissionsrichtwerte der TA Larm far ein reines Wohngebiel am Tag sicher unterschriten werden. (Praxis-
leitfaden fur die 6kologische Gesfaliung von Phofovaltaik Freifldichenanlagen, LU, Stfand Januar 2014). Bei
gegebenen Absfand bringt der Belrieb der Anlage keine nennenswerten Larmimmissionen mif sich.

Zur Unfersuchung auf moégliche Lichreinwirkung/ Blendwirkung infolge Sonnenlichi-Reflekiionen auf der
StaatssiraBe St 2132, die Bahnlinie Zwiesel-Bodenmais und die umliegende Wohnbebauung wurde ein
Sachverstandigengutachten ,,Gutachten Uber die zu erwarfende Blendung durch Sonnenreflexion der ge-
planfen Photovoliaikanlage Stangl Langdorf” durch die IBT 4Light GmbH (Gufachfen vom 11.01.2023) er-
stellf (siehe Anlage), demnach sind bei enfsprechender AusfUhrung der Anlage keine Storungen zu erwar-
fen.

Ergebnis:
Schutzgut Baubedingte Auswir- Anlogenbedmgre Aus- Bemebspedmgre Aus- Gesarmterheblichkeit
kung wirkung wirkung
Mensch gering gering gering gering

Es ist insgesamt von geringen Auswirkungen auf das Schurzgur Mensch auszugehen.

2.3 Schufzguf Boden

Beschreibung:

Boden erfullen unterschiedliche nafdrliche Funktionen:

> Lebensgrundlage und Lebensraum fur Menschen, Tiere, Pflanzen und Bodenorganismen (Lebens-
raumfunkfion),

> Bestandteil des Nafturhaushaltes, insbesondere mit seinen Wasser- und Nahrstoffkreislaufen,

> Abbau-, Ausgleichs- und Aufbaumedium fUr stoffliche Einwirkungen auf Grund der Filter-, Puffer- und
Stoffumwandlungseigenschaften, insbesondere auch zum Schutz des Grundwassers.
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Die dem Planungsgebier zuzuordnenden Flachen sind ohne bekannte kulfurhisforische Bedeufung. Im Un-
fersuchungsbereich bestehen Vorbelastungen durch regelmaBige Bodenbearbeitungen im Rahmen der
forstwirtschafflichen Nurzung. Auf der Solarparkfléiche bleibr der Oberboden weilgehendst vorhanden.

Auswirkungen:

Zur Befesfigung der einzelnen Modulfische werden Schraub- oder Rammfundamente eingeselzt, wodurch
ein Bodeneingriff weitesigehend vermieden wird. Eine Uberbauung von Boden erfolgt nur im Bereich der
geplanten Wechselrichrer-/ Trafogebaude. Gelandemodellierungen im groBen Stil finden nicht sfalf.

Um einer Beeinfréichligung vorkommender Arfen vorzubeugen muss die Fallung der Gehdlze auBerhalb der
Vogelbrurzeit, somif ersf ab 1. Oktober bis sparestens 28. Februar, erfolgen. Die Fesflegung des Zeirpunkies
der Rodung der Wurzelstocke erfolgtin Abstimmung mif der Unteren Nafurschurzbehorde zu einem spdreren
Zeirpunkt, vorsichrshalber erst nach dem Winferschlaf der Haselmaus (je nach Witterung, Ende April/ Anfang
Mai). FUr die Zeif der Bauphase isf die Fléiche zu Réumen und zwischen Bahnlinie und Vorhabensbereich

ein Reptilienschutzzaun zu errichten, sofern die Anlagenerrichtung in Aktivitatsphasen von Replilien erfolgf.
Ergebnis:

Schuizgut Baubedingte Auswir- AnlogenbedmgTe Aus- Bemebsb_edmgre Aus- Gesarmterheblichkeit
kung wirkung wirkung
Boden mittel gering gering gering

Es ist insgesamf von miffleren Auswirkungen auf das Schufzgur Boden auszugehen.

2.4 Schufzguf Wasser

Beschreibung:

Die Flache liegt auBerhalb von Wasserschutzgebieten. Fesigesetzie Uberschwernmungsgebiete oder Trink-
wasserschutzgebiete sind nicht befroffen. Studlich, in ca. 90 m Abstand zur geplanten Anlage, befindet sich
der ,Schwarze Regen”.

Auswirkungen:

Eine Versiegelung von Flachen findef nur in geringem Umfang statt. Anfallendes Oberflachenwasser ver-
pleibtin der Flache und wird nicht abgeleitel. Brauchwasser wird nicht bendtigh, Schmufzwasser wird nichr
enistehen.

Folgende Fesfsefzungen werden zum Schufz des Schufzgures Wasser im Bebauungsplan gelroffen:

> Das von der Phofovolfaikanlage abflieBende Niederschlagswasser ist breifléchig auf dem Grund-
stick zu versickemn.

» Tiefgrindige Fundamente sind auf eine maximale Tiefe von 1,6 m zu beschrénken.

» Der Einsalz von Dunge- und Pflanzschutzmitteln ist auf den Grundsticksflachen verboten.

Ergebnis:

Schurzgut Baubedingte Auswir- Amlogembedmgre Aus- Bemebsbedmgre Aus- Gesamterheblichkeit
kung wirkung wirkung
Wasser gering gering gering gering

Esistinsgesamt von geringen Auswirkungen auf das Schutzgur Wasser auszugehen.

2.5  Schufzgur Kiima und Luft

Beschreibung:

Das Kliima in Langdorf ist gemaBigh und warm, die Jahresdurchschnittstemperatur liegt bei ca. 7,3°. Es gibt
das ganze Jahr Uber deutliche Niederschlage, jahrlich fallen etwa 1322 mm Niederschlag. Selbst der tro-
ckenste Monar weist noch deutliche Niederschlagsmengen auf.

Das Planungsgebief hatfe bislang keine nachweisbare besondere Funklionen fur das Lokalklima. Die be-
frachtende Flaichen verfigen Uber keine Kleinklimatisch wirksamen Luffaustauschbahnen.

Auswirkungen:

Durch die Bau- und Transporttatigkeit ist wahrend der Bauzeir kurzfristig Staubentwicklung zu erwarten, die
Schadstoffbelastung durch Krafffahrzeugverkehr ist als marginal zu befrachten. Sie stellfim Hinblick auf das
Klima sowie auf die Lufthygiene eine femporare, geringe Belasfung dar.

Miftelfrisfig sind die Auswirkungen auf das Lokalklima durch die geplanten MaBnahmen zu vernachldssigen.
Luffaustauschbahnen sind durch das Bauvorhaben nicht betfroffen. Die leicht verringerte Kalflufforoduktion
einer mit Solarmodulen bebauten Flache im Vergleich zu einer forstwirfschafflichen Flche zieht demnach
nur eine Veranderung in sehr geringem MaBe nach sich.
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Ergebnis:
Schutzgut Baubedingte Auswir- Amlogembedmgre Aus- Bemebsbedmgre Aus- Gesamterheblichkeit
kung wirkung wirkung
Klima und Lulft gering gering gering gering

Es istinsgesamt von geringen Auswirkungen auf das Schufzgut Klima und Luft auszugehen.

2.6 Schufzgur Landschaftsbild

Beschreibung:

Das Landschaftsbild ist derzeir neben wenigen baulichen Anlagen und Gebduden vor allem durch forstwirt-
schafflich genurzte FiGchen und Waldbesfand gepragt. Der beplanfe Hang wird weifestgehend von den
umgebenden Waldfldchen abgeschirmf, die Anlage ist fur die naher gelegene Wohnbebauung nichf bzw.
nur eingeschrankt sichibar. Eine Einsehbarkeit beschrénkt sich hauptséchlich auf die direkt im Stden vor-
beifthrende Bahnlinie Zwiesel-Bodenmais bzw. die im Norden vorbeifihrende SfaafssiraBe Sf 2132,

Auswirkungen:
Wahrend der Bauphase isf mif opfischen Stérungen durch den Baubetrieb zu rechen. Die baubedingten
Auswirkungen sind wegen der kurzen Zeitdauer als gering einzusfufen,

Das geplante Vorhaben fuhrt zu einer Verdnderung des Landschaftsbildes. Die Wirkung in der Landschaft
wird Uberwiegend auf den Nahbereich beschrénkr. Fur die breire Offentlichkeit ist die Photovoliaikanlage
aufgrund der Topographie und der bestehenden Waldbesténde nicht wahrmehmbar. Die anlagen- und
befriebsbedingfen Auswirkungen auf das Schurzgut kdnnen als geringe Erheblichkeit beurteilt werden.

Ergebnis:

Schutzgut Baubedingte Auswir- Anl@genbeque Aus- Bemebsb_edmgre Aus- Gesarmterheblichkei
kung wirkung wirkung
Landschaltsbild gering gering gering gering

Es ist insgesamf von geringen Auswirkungen auf das Schufzgur Landschaftsbild auszugehen.

2,7 Schufzgur Kultur- und Sachguter

Beschreibung:

Im Planungsgebiel sind keine denkmalgeschuizten Gebdudekomplexe mif Ensemblewirkung ausgewie-

sen. Bekannte Bodendenkmadler sind ebenfalls nichf vorhanden. Schutz- und erhaltenswrdige Kuliur- und

Sachgurer sind nichr vorhanden.

Auswirkungen:

Gegensfénde, die bei Erdarbeifen zu Tage frefen sollien, wie z. B. Knochen-, Metall-, Keramik- oder Verstei-

nerungsfunde, hat der Bauherr bzw. die bauausfUhrenden Firmen dem Landesomt fUr Denkmalpflege oder
dem Landratsamt zu melden. Die baubedingten Auswirkungen sind somif als gering einzusfufen.

Anlagenbedingte und belriebsbedingte Auswirkungen sind nichf zu erwarten.

Ergebnis:
Schutzgut Baubedingte Auswir- AnlogenbedmgTe Aus- Bemebsb_edmgre Aus- Gesarmterheblichkeit
kung wirkung wirkung
Kultur- und Sachguter gering keine keine gering

Es ist insgesami von geringen Auswirkungen auf das Schurzguf Kultur- und Sachguter auszugehen.

2.8  Wechselwirkungen

Im Untersuchungsraum sind keine Wechselwirkungen zwischen den einzelnen Schufzgutern — die zu einer
erheblichen Verstarkung der Beeinfréichtigung auf Ebene der vorbereifenden Bauleifplanung fahren kénnten
— bekannt.

3. Prognose Uber die Entwicklung des Umwelizustands bei Nichtdurchfihrung der Planung

Bei Nichrdurchftihrung der Planung wird das Plangebiet vermutlich weiterhin forstwirtschafflich genutzt, d. h.
die Flachen werden weiterhin bearbeitef und es werden keine extensiven Flachen angelegr. Ohne Aufstel-
lung des Bebauungsplans und Anderung des Fléchennuizungsplans wiirden in den néchsten Jahren in
diesem Bereich keine baulichen MaBnahmen statifinden. Die Mdglichkeiten zum Klimaschufz beziglich der
Produkiion erneuerbarer Energien kdnnten nichf genutzt werden. Die grinordnerischen MaBnahmen im Ge-
biet kdnnten ebenfalls nicht umgesetzt werden.
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4, Europarechtliche Anforderungen an den Arfen- und Gebiefsschulz

4.1 Belroffenheit von Natura 2000-Gebieten

Im betroffenen Bereich, sowie direki angrenzend sind keine Nafura 2000, FFH-Gebiete und Vogelschutzge-
biefe vorhanden, somif sind keine erheblichen Auswirkungen zu erwarten.,

4.2  Hinweise zur speziellen arfenschufzrechtlichen Prifung

Magliche Beeinfréchiigungen von Tier- und Pfllanzenarteni. S. d. §§ 39 und 44 BNafschG wurden vom Buro
fur Ornitho-Okologie Dr. Richard Schlemmer (ProsekestraBe 5, D-93059 Regensburg) gepriift und mir der
Unteren Nafurschufzbehorde (Landratsamt Regen) abgestimmt, demnach sind mif den angedachren MaB-
nahmen arfenschutzrechtliche Belange auch ohne weitere Karfierungen ausreichend berticksichtigr,

5. Geplante MaBnahmen zur Vermeidung, Verringerung und zum Eingriffsausgleich

5.1 Vermeidungs- und VerringerungsmaBnahmen

Zur Vermeidung und Verringerung sieht der Bebauungs- und Grinordnungsplan folgende MaBnahmen vor:

> Standortwahl unfer Beachtung der Standorteignung (keine Ausschlussflachen).

> Keine Uberplonung naturschurziachlich wertvoller Bereiche (z. B. amilich karfierte Biotope, Boden-
denkmaler, Boden mit sehr hoher Bedeutung als Archiv der Natur- und Kullurgeschichte).

> Fachgerechter Umgang mit Boden gemdB bodenschuizgeselzlicher Vorgaben (z. B. Verlegung der
Verbindungskabel zwischen den Modulanlagen innerhalb des Pflughorizontes, efc.).

> Zaun ohne Sockel, Abstand zum Boden mind. 0,15 m (barrierefrei fur Klein- und Mittelsuger) bzw.
anderweltige Einzaunungen die dieselbe Durchl@ssigkelt gewdhrleisten.,

5.2  Ausgleich und Einsfufung

Da durch den Bebauungsplan Eingriffe in Nafur und Landschalff zu erwarten sind, isf nach § 18 BNalSchG
Uber die Vermeidung und den Ausgleich nach den Vorschriften des § 1 und 1 a BauGB zu enfscheiden.
Die Vermeidung und der Ausgleich der zu erwartenden Eingriffe in Nafur und Landschaff sind danach in
der Abwagung zu berlcksichfigen, der Ausgleich istinnernalb der durch § 1 a Abs. 3 BauGB zur Verflgung
sfehenden Moglichkeiten im Rahmen der Satzung zu regeln. Die Umsefzung der nafurschutzrechtlichen
Eingriffsregelung fur das gegenstandliche Bauleitplanverfahren erfolgh anhand des bayerischen Leiffaden
Eingriffsregelung in der Bauleiiplanung (,Bauen im Einklang mif Nafur und Landschaft”, Bayerisches Staafs-
ministerium fur Wohnen, Bou und Verkehr) in Verbindung mif den Hinweisen des Bayerischen Sfaafsminis-
feriums fUr Wohnen, Bau und Verkehr zu Freiflachen-Photovolfaikanlagen vom 10.12.2021 und dem Praxis-
Leiffaden fur die 6kologische Gesfaliung von Photovoltaik-Freiflachenanliagen (Bayerisches Landesami fur
Umwelr 2014).

5.2.1 Vereinfachte Vorgehensweise

Die vereinfachte Vorgehensweise entsprechend Ziffer 3.2 des Leifadens isf bei dem gegensténdlichen Be-
bauungsplan nicht anwendoar. Somit kommi das Regelverfahren nach Ziffer 3.3 des Leifadens zur An-
wendung.

52,2 Regelverfahren

Bei der beanspruchfen Fldche handelf es sich um Wald im Sinne des Bayerischen Waldgesefzes
(BaywaldG), wo die Baume auf der Uberwiegenden Flache jedoch aufgrund von Kaferbefall oder Holznut-
zung in jungerer Vergangenheit gefallr wurden. Teilflchen werden als Holzlager- und Holzaufarbeitungs-
plalz genutzt, bei diesen Fldchen handelt es sich gemdaB Art. 2 Abs. 2 BaywaldG um Wald im weiteren
Sinne. FUr Flumummer 1090/2 der Gemarkung Langdorf wurde 2016 im Zuge eines Baugenehmigungs-
verfahrens (Gelandeauffullung) einer Rodung zugestimmi. Inzwischen har sich durch natirliche Sukzession
wieder ein geschlossener Wald efabliert. Auf der Uberwiegenden Fléche sfockr ein geschlossener 5- bis 10-
j@hriger Jungwuchs aus Birke und Fichfe, sowie zahlreichen Eichen und Ebereschen und mehreren Bau-
men im Stangen- und Baumholzalrer.

GemaB der Bioctopwerllisfe isf die FlGche den Biofop- und Nulzungsiyp (BNT) N61, sonsfige standortge-
rechite Nadel(misch)walder (junge Auspragung) bzw. L61, sonslige standorfgerechte Laub(misch)walder
(junge Auspragung) zuzuordnen. Biofop- oder FFH-FIGchen werden nicht beeinirachrigr.

Die Vorgaben fur dkologisch hochwertig gestaliete und gepflegre Freifldchen-Phofovoliaikanlagen gemai
den Hinweisen des bayerischen Staafsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr vom 10.12.2021 werden
nicht (vollsténdig) eingehaltren. Daher kann auf die Fesflegung einer Ausgleichsflche nichr verzichrel wer-
den.
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Bestanderfassung und Ausgleichsbedarf:

Bestandserfassung Schufzguf Arten und Lebensrdume

Bezeichnung Flache (m?)

Bewertung (WP)

GRZ/Eingriffsfaktor

Ausgleichsbedarf (WP)

N61 bzw. L61 — Sons-
fige sfandortgerechte
Nadel- bzw.
Laub(misch)walder,
junge Ausprogung

13.157 m?

0,35 36.840

Summe

13.157 m?

36.840

Planungsfaktor

Begrindung

Sicherung

Erhalr der Wasserauiahmefahigkeir des
Bodens

Verwendung versickerungsfahiger Be-
ldge far Stellpléize, Zufahrten und Be-
friebswege. (AuBerdem kommlt es durch
aufgestanderte PV-Module nur zu sehr
geringen Flchenversiegelungen.)

Fesfsefzung in BP auf Grundlage § 9
Abs. 1 BauGB bzw. anlagenbedingt

Nafurnahe Gesfallung der privaten Grin-
flchen

Anlage extensives Grunland unfer den
Solarmodulen

Fesfsefzung in BP auf Grundlage § 9
Abs. 1 BauGB bzw. anlagenbedingt

Summe (max. 20 %) 20 %
Summe Ausgleichsbedarf (WP) 29.472
Vergleichende Gegenuberstellung/Bilanzierung:
Ausgleichsumfang und Bilanzierung Schufzgur Aten und Lebensrume
| Ausgangszustand nach der BNT-Liste Prognosezustand nach der BNT-Lisfe AusgleichsmaBnahme
z
o) 2 e — &
£ 2 2 2 2 £ 2| 8| 22
< < =] < =] g =] o4 9O
S o = k) = @ 5 RE| © ¢
c (0] o] [CR (0] o) [N ey D % D O
5| 3 ¥ 35| 3 Y S| 8 | 3|22 3¢
> | O m 83| S i) /3 o 2 | G5 25
N61 Siﬁggﬁ@ségeidszr\?@ Artenreiches Extensiv-
1 bzw. ‘ . 6 G214 | grunland, auBerhalb 12 3.642 6 0 21.852
Laub(misch)walder, .
L61 . . Zaunfléche (M1)
junge Ausprégung
NG Sonsfige sfandortge- Artenreiches Extensiv-
. bzw. rechre Nodel— t“)zw‘ 6 Go14 grunland, zwischen 12 1016 6 0 6.096
L6 Laub(misch)jwalder, Zaun und Baufenster
junge Ausprégung M1)
Gebusche und Hecken
. mif Uberwiegend einhei-
Sonsfige sfandorfge- .
NG 1 rechle Nadel- bzw mischen, standorfge-
2 bzw ‘ e 6 B112 | rechte Arfen (mesopile 10 691 4 0 2.764
Laub(misch)walder, . ‘
L61 nae Ausordoun Gebusche/Hecken), inkl
Jung progung Strukturen fUr Reptilien
(M2)
Summe Ausgleichsumfang in Wertepunkten 30.712
Bilanzierung
Summe Ausgleichsumfang 30.712
Summe Ausgleichsbedarf 29.472
Differenz + 1.240
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Ergebnis:

Nach den Ermilflungsgrundsdizen des Regelverfahrens ist aus fachlicher Sichr ein Ausgleich im Umfang
von 29.472 WP fur das gegenstandliche Bauleltplanverfahren erforderlich, die insowelf in die Abwagungs-
enfscheidung einzustellen ist.

Als AusgleichsmaBnahme soll auBerhalb der Baugrenze die forstwirtschafflich genuizte Flache (sonstige
standortgerechte Nadel- bzw. Laub(misch)wdalder junger Auspragung, BNT N61 bzw. L61) in arrenreiches
Extensivgriniand (BNT G214, MaBnahmen Nr. 1) UberfUhrt werden. Ebenfalls soll die forstwirtschafflich ge-
nuizte FiGche innerhalb der Baugrenze, im Bereich der Modulreihen, extensiviert werden. Allerdings kénnen
hier (innerhalb der Baugrenze) die MaBgaben fur die Enfwicklung von arten- und blttenreichem Grunland
gemal den Hinweisen des bayerischen Staatsministerium fUr Wohnen, Bau und Verkehr zu Freifldchen-
Photovolfaikanlagen vom 10.12.2021 nicht (vollstandig) eingehalten werden. Hier ist daher eher die Entwick-
lung von mdaBig genutztem, arfenarmen Grunland (BNT G211) zu erwarten. Eine Anrechnung dieser Fla-
chen auf den Ausgleichsumfang erfolgr nicht (lediglich Berticksichtigung bei Planungsfakior). Der dsflich an
die geplante Photovoltaikfléiche anschlieBende Baumbestand soll erhalten bleiben.

Entlang der Bahnlinie im Stden ist die Anlage einer Heckenstruktur inkl. Strukiuren fur Reptilien (BNT B112,
MaBnahmen Nr. 2) in Abschniffen von jeweils ca. 10 m vorgesehen. Es sind nur gebietseigene Gehdlze des
Vorkommensgebietes Nr. 3 (LU Bayern) zu verwenden, diese sind dreireihig oder im Dreiecksverband mif
einem maximalen Pflanzabsfand von 1,5 x 1,5 m anzuordnen.

Im Norden ist zusaizlich die Anlage einer Baumreihe (1. oder Il. Ordnung) vorgesehen. Diese dienf zugleich
der Einbindung in das Landschaftsbild. Es sind nur aufochfhone Baumarten (gemaB Artenliste) zu verwen-
den. Fur die Neupflanzungen ist ein Wildverbiss-Schutzzaun fur die Dauer von mind. 5 Jahren anzubringen
und nach ausreichender Enfwicklung der Pllanzung bzw. nach max. 7 Jahren selbststéndig zu entfernen.

Die Ansaar aller Grunflachen soll bevorzugr in Form einer Mahgutibertragung aus geeigneten Spenderfld-
chen erfolgen. Alfemdativ ist zertifizierfes (autochthones) Regiosaatgur der Herkunftsregion UG 19 zu verwen-
den. Vor Aufbringung des Mahguts isf die Fléche entsprechend vorzubereiten (z. B. aufreiBen der Gras-
narbe, Vorbereitung des Oberbodens miffels Egge, efc.). Extensive Pfllege der Fltiche durch 1- bis 2- schi-
rige Mahd mit Enffernung des Mahguts (kein Mulchen) und Verzicht auf Dunge- und Pflanzenschuizmittel,
Festlegung des Mahdzeitpunkies in Abstiimmung mif der Unteren Naturschutzbehorde (1. Schniff nicht vor
dem 15.06., 2 Schnilf sechs bis achf Wochen danach). Auf der Ausgleichsfiéche M1 und auf den privaten
Grunflgchen unter den Solarmodulen ist bei der Mahd jeweils ein Anfeil von ca. 20 % der Fltiche als Aligras-
sfreifen auch Uber den Winter stehen zu lassen und im Folgejahr mitzumdhen. Die Streifen sind jahrlich zu
wechseln. Die konkrefe Ausgestaliung erfolgt in rechizeitiger Abstimmung und im Einvernehmen mir der Un-
feren Naturschufzbehorde.

Die Pflanzungen sind in der auf die Fertigstellung der technischen Anlage folgenden Vegefationsperiode
durchzufuhren (siehe Artenliste) und bis zu inrer Bestandssicherung enfsprechend zu pflegen. MaBgeblich
hierfur ist das Datum der Inbefriebnahme der Anlage. Ausgefallene Gehdlze sind in der jeweils folgenden
Pllanzperiode zu erselzen, wobei die Neupflanzungen ebenfalls den festgesefzten Glfeanforderungen zu
entsprechen haben und arffypisch zu entwickeln sind.

Zusammenfassung:
Mit den festgelegten MaBnahmen wird der erforderliche Ausgleichsbedarf gedeck.

Insgesamt sfehen durch die geplanten MaBnahmen 30.712 WP zur Verfugung. Abzuglich des notwendigen
Ausgleichsbedarfs im Umfang von 29.472 WP ergibrt sich ein vollumfénglicher Ausgleich.

6. Alfernative Planungsmaoglichkeiten

Die Gemeinde Langdorf hat den grundséizlichen Aufstellungsbeschluss dieses Vorhabens gefasst. Uber-
legungen zu Standortallernativen im Gemeindegebiel Langdorf wurden im Rahmen der vorbereifenden
Bauleitplanung angestelll. Dies ist erforderlich, da nach § 1 Abs. 4 BauGB Bauleipléne den Zielen der
Raumordnung gemdaB dem Landesentwicklungsprogramm Bayern (LEP) der bayerischen Staatsregierung
vom 01.01.2020 anzupassen sind.

Grundsarizlich sind nach dem Landesentwicklungsprogramm Bayern ermeuerbare Energien verstarkt zu er-
schlieBen und zu nutzen (siehe LEP 6.2.1). Vorrangig sollen Freifléchen-Photovoltaikanlogen moglichst auf
vorbelastefen Standorten — z. B. Standorfe enflang von Infrastruktureinrichiungen oder Konversationsstan-
dorte — realisiert werden (siehe LEP 6.2.3). Ein generelles Anbindegebot zur Vermeidung einer Zersiedelung
der Landschalt besteht bei Freifldchen-Photovoliaikanlagen nicht, da es sich hierbei um keine Siedlungs-
fiéche im Sinne dieses Ziels handelt (siehe LEP 3.3). Stédtebaulich ist eine Anbindung an und fUr sich den-
noch sinnvoll, allerdings sollen die vorhandenen ortsangebundenen Fldchen Uberwiegend fur die
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Erweiterung von Siedlungen und Gewerbegebieten freigehalfen werden. Daher wird angebundenen Fla-
chen nichf primdar der Vorzug gewdahrt,

Ein Standortkonzept, welches die Gesamfgemeinde befrachfel um geeignele Standorte oder Ausschluss-
flachen fUr Photovolfaik-Freiflchenanlagen identifiziert, liegr nichr vor. Trofz der gemeindlichen Vorenfschei-
dung (Aufstellungsbeschluss) zum gegenstandlichen Bauleirplanverfahren ist eine Prifung von konkrefen
Standortaliernativen durchzuftihren, wenn es sich um einen nichf vorbelasfeten Standort handel.

Die Anlage ,Standorteignung” zu den Hinweisen des Bayerischen Staatsministeriums fur Wohnen, Bau und
Verkehr zu Freffléchen-Phofovoltaikanlagen vom 10.12.2021 enthdlt eine Auflistung grundséizlich nicht ge-
eigneter Standorte (Ausschlussfidchen) und eingeschrankt geeignefer Standorte (Restrikfionsflachen).
Demnach sind folgende Flachen grundséizlich nicht geeignet (Ausschlussfléchen):

> Nationalparke, nationale Naturmonumente, Naturschutzgebiete, Naturdenkmdler, geschifzte Land-
schaftsbesfandreile (§§ 23, 24, 28 und 29 BNarSchG),

> Kernzonen von Biosphdrenreservaten,

> Geselzliche geschizte Biotope (§ 30 BNatschG i, V. m. A, 23 BayNarSchG,

> Rechtlich festgeselzie Ausgleichs- und Ersatzflachen (§ 15 BNarSchG),

> Wiesenbrutergebiete (vgl. WiesenbrUrer- und Feldvogelkulisse),

> In den Landschaftsplanen als Kemn- und Vorrangfléchen flr den Nafurschufz ausgewiesene Gebiefe,

> Alpenplan Zone C,

> Boden- und Geolehrpfade einschlieBlich deren Stationen sowie Geolope,

> Wasserschufzgebiete (§ 51 ff. WHG) und Heilguellenschutzgebiefe (§ 53 WHG), sofern fur die be-
froffene Schutzzone enfgegensfehende Anordnungen gelten, und nicht eine Befreiungsanlage her-
beigefUhrt werden kann

> Gewdsserrandstreifen,

> Gewasser-Entwicklungskorridore,

> Uberschwemmungsgebiete,

> Nattrliche FlieBgewasser, nattrliche Seen,

> Boden mit sehr hoher Bedeurung fUr die nattrlichen Bodenfunkiionen gemaB BBodSchG,

> Landwirtschaftlicher Boden uberdurchschnittlicher Boniat.

Eingeschrénkt geeignete Standorte (Restriktfionsfléchen):

> Landschaffsschutzgebiete, auch in Form von ehemaligen Schutzzonen in Naturparken (s. a. GI. Nr.
1.7 Zonierungskonzepte),

> Bodendenkmadler i. S. v. Art. 1 und 7 BayDSchG, sowel sie nicht ganz oder zum Teil Uber der Erd-
oberfléche erkennbar sind,

> Pflegezonen von Biosphdrenreservaten,

> Besondere Schuizgebiete nach § 32 BNafSchG (=Natura 2000 Gebiefe),

> FiGchen zum Aufbau und Erhall des Biofopverbunds (gem. Arf. 29 Abs. 1 BayNarSchG),

> Sfandorte oder Lebensrume besonderer Bedeufung;

- FUr europarechilich geschutzte Arfen oder Arten, fUr die Bayern eine besondere Verantwortung
hat,
- FUrbesonders sfreng geschuizie Arfen des Bundesnaturschutzgeselzes oder der Bundesarten-
schufzverordnung,
- Fur Arten der Rofen Listen 1 und 2 mit enger Standortbindung,
> Bereiche, die aus Grunden des Landschaffsbildes, der nafurbezogenen Erholung und der Sicherung
hisforischer Kullurlandschaften von besonderer Bedeufung sind, einschlieBlich weithin einsehbare,
landschalffspragende Landschaftsteile wie Gelandertcken, Kuppen und Hanglagen und schutzwr-
dige Tdler,
Vorranggebiete fur andere Nufzungen,
Alpenplan Zone A und B,
Landschaffliche Vorbehalfsgebiete, regionale Griinzige gemal Regionalplan,
GroBraumig (von Siedlungen oder Uberorlichen Verkehrsachsen) unzerschnitene Landschaffs-
raume,
> Moorbdden mit weitgehend degradierter Bodenstrukiur.

Im Gemeindegebiet Langdorf sind keine Autobahnen vorhanden. Vorbelastete Standorte im Sinne von Kon-
versionsfléchen bekannt, der enemalige Miliférstandort ist jedoch aufgrund moglicher Munitionsfunde und
der vorhandenen Bewaldung kein geeignefer Standort. GemaB Stellungnahme des Landrafsamtes Regen,
Kreisbaumeister Herrn Bauoberraf Christian Hagenauer vom 17.10.2022 liegt der gegenstandliche Standort
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zwar innerhalb des Landschaftsschurzgebiefes, ist aber aufgrund der im Orfs- und Landschaftsbild eher
unauffalligen Lage nichr ungeeigner. Demnach kann der Standort aufgrund der Lage zwischen Bahngleis
und KreissfraBe als vorbelaster gelten. Eine Einbeziehung nichivorbelasteter und dadurch weniger geeigne-
fer Standorte in der Alternativenbefrachtung kann daher enffallen, als vorbelastefe Standorte fUr die Alrerno-
fivenbefrachfung kommen insbesondere andere Fléchen enflang des Bahngleises in Befracht. Dabei sind
insbesondere Standorte auBerhalb des Landschaftsschutzgebiefes zu befrachten, lediglich 10 — 15 % der
Ficche des Gemeindegebietes befinden sich nichr im Landschaftsschutzgebief ,Bayersicher wald”

Lufibild , Schwarzach/AuBenried” (nicht malBsidblich, Bayernallas) — Rot schraffiert 2 FFH-Gebiele, Lila Fillicichen = Biolope, Griin punkiiert 2 Landschallsschuizgebiet

Als mogliche Standortalfernativen kommen demnach grundsaizlich die Flachen nérdlich der Bahnlinie im
Ortsteil Schwarzach und AuBenried in Befracht. Die FlGchen sind grundséizlich geeignet, befinden sich je-
doch nah an Siedlungsbereiche. Die Fléchen nérdlich des Ortsteiles Schwarzach sind aufgrund der vor-
handen Topographie (exponierfe Hanglage) sfark einsehbar. Auch die Fléichen sudlich des Orfsteiles Au-
Benried sind von einigen Anwesen einsehbar und im Zusammenhang mit dem Ort wahmehmbar. Aufgrund
der Kleinrdumigen Siedlungssirukiur kénnfe eine Anlage hier das Schufzgut Landschaftsbild und das
Schurzgur Mensch relativ sfark beeintréchtigen. Zudem sind einige karfierte Biotopflchen vorhanden,
wodurch generell von einem gréBeren Eingriff bezlglich des Schutzgures Arten- und Lebensréiume auszu-
gehen ist.

Gewdhlter Standort:

Der geplanfe Standort befindef sich im Landschaftsschutzgebief ,Bayerischer Wald®, ist aber aufgrund der
im Orfs- und Landschaftsbild eher unauffalligen Lage nicht ungeeignet und kann aufgrund der Lage zwi-
schen Bahngleis und KreissiraBe grundsdaizlich als ,vorbelastet” gelten (Stellungnahme Landrafsamf Re-
gen, Kreisbaumeister Herrn Bauoberrat Christian Hagenauer vom 17.10.2022). Zudem weist der geplante
Standort eine geeignefe Topographie (Stidhang) auf. Es isf fesizustellen, dass in diesen Bereich nur verein-
zeltle Wohnbebauungen vorhanden sind und das Gebiel selbst nichr fir die Naherholung oder dhnliches
erschlossen isf. Zur Unfersuchung auf mogliche Lichreinwirkung/ Blendwirkung wurde ein Sachversiandi-
gengutachten ,Gurachten Uber die zu erwarfende Blendung durch Sonnenreflexion der geplanten Photo-
volfaikanlage Stangl Langdort” durch die IBT 4Light GmbH (Gufachten vom 11.01.2023) erstellf, demnach
sind bei enfsprechender Ausfuhrung der Anlage keine Storungen zu erwarten. Hinsichilich des Schurzgures
Artfen und Lebensrdume ist von mitfleren Eingriff auszugehen.

Zusammenfassend 1asst sich feststellen, dass es ,den” Idealstandort fur Photovoltaik-Freffléchenanlage in
der Gemeinde Langdorf nichf gibr. Es gibt hingegen mehrere pofentiell geeignefe Standortrume, die ge-
genstandliche Flache hat sich aber als gur geeigneter, redlisierbarer Standort identifiziert.
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Gemeinde Langdorf
Anderung des Flachennuizungsplans durch Deckblatt 13

7. Beschreibung der Methodik und Hinweise auf Schwierigkeiten und Kenninislicken

Fur die Abhandlung der Eingriffsregelung wurde der bayerische Leiffaden Eingriffsregelung in der Bauleit-
planung (,Bauen im Einklang mit Natur und Landschaft”, Bayerisches Staafsministerium fur Wohnen, Bau
und Verkehr) in Verbindung mif den Hinweisen des Bayerischen Staatsministeriums fur Wohnen, Bau und
Verkehr zu Freiflachen-Photovoliaikanlagen vom 10.12.2021 und dem Praxis-Leilfaden fUr die ¢kologische
Gestaliung von Photovoltaik-Freffléchenanlagen (Bayerisches Landesami fur Umwelr 2014) herangezogen.

8. MaBnahmen zur Uberwachung (Monitoring)

Die MaBnahmen zur Uberwachung der Umweltauswirkungen (Monitoring) sollen auf bisher nichr vorherseh-
bare Auswirkungen abzielen. Da bei Durchfihrung enfsprechender Vermeidungs-, Minderungs- und Aus-
gleichsmaBnahmen nicht mif erheblichen Auswirkungen der geplanten Bebauung auf die einzelnen Schufz-
gurer zu rechnen isf, kbnnen sich MaBnahmen zum Monitoring auf die Konfrolle der Vermeidungs- und
SchufzmaBnahmen wahrend der Bauphase und auf die Pllege und Enfwicklung der Ausgleichsfléichen
beschrénken. Das Moniforing ist in 3-jéhrigen Absténden durchzufiihren. Die Zusténdigkeit fur die Uberwa-
chung von Ausgleichs- und ErsaizmaBnahmen in Bezug auf Bebouungsplane liegt bei der Gemeinde.

9. Allgemeinversténdliche Zusammenfassung

Fur das geplante Vorhaben wurde der Standort ,Paulisdge” gewdhlt. Die Flache wird derzett forstwirtschaft-
lich genutzt. Es sind keine wertvollen Lebensréume von der Planung befroffen. Die Auswirkungen sind lokal
begrenzt, die Anzahl der befroffenen Burger gering. In Komplexitar der Auswirkungen ist von einer geringen
Beeinfréichligung auszugehen. Geplante VermeidungsmaBnahmen minimieren den naturschutzrechtlichen
Eingriff. Der verbleibende Eingriff wird im Planungsgebier ausgeglichen.

Die nachstehende Tabelle fasst die Ergebnisse der Umwelfauswirkungen auf die verschiedenen Schutzgu-
fer zusammen:

Schutzgut Boubedti?ugnz Auswir- Anl@gecvti)riiimngqe Aus- Berr'\ebivbﬁi'\nngre Aus- Gesarmterheblichkeit

Arlen und Lebens- mittel mittel mitrel mitrel
rume

Mensch gering gering gering gering
Boden mittel gering gering mittel
Wasser gering gering gering gering
Klima und Lulft gering gering gering gering
Landschaftsbild gering gering gering gering
Kullur- und Sachguter gering keine keine gering
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Gemeinde Langdorf
Anderung des Flachennuizungsplans durch Deckblatt 13

D. Verfahrensvermerke

1. Aufstellungsbeschluss
Der Gemeinderat hat in der Sizung vom 09.05.2022 gemdaB § 2 Abs. 1 BauGB die Anderung des
Flachennutzungsplans mit Deckblaft Nr. 13 beschlossen. Der Aufstellungsbeschluss wurde am
12.05.2022 ortsublich bekannt gemacht.

2. Friihzeitige Befeiligung der Offentlichkeit
Die friihzeiige Offentlichkeirsbeteiligung gemdB § 3 Abs. 1 BauGB mir ¢ffentlicher Darlegung und
Anhorung fur den Vorentwurf der Fléichennur zungsplondnderung mif Deckblaff Nr. 13 in der Fassung
vom 12.09.2022 hat in der Zeit vom 14.09.2022 bis 18.10.2022 staltgefunden.

3. Fruhzeitige Beteiligung der Behdrden und sonstigen Tréger offentlicher Belange
Die frihzeifige Beteiligung der Behdrden und sonsfigen Trager offenflicher Belange gemaB § 4 Abs.
1 BauGB fur den Vorentwurf der Fléichennurzungsplandanderung mif Deckblatt Nr. 13 in der Fassung
vom 12.09.2022 hat in der Zelt vom 14.09.2022 bis 18.10.2022 staligefunden.

4, Beteiligung der Behdrden und sonstigen Trager 6ffentlicher Belange
Zu dem Entwurf der Fléchennutzungsplandnderung mit Deckblatt Nr. 13 in der Fassung vom
17.04.2023 wurden die Behdrden und sonstigen Trager Offentlicher Belange gemdaB § 4 Abs. 2
BauGB in der Zeif vom 27.04.2023 bis 30.05.2023 belelligr.

5. Offentliche Auslegung
Der Entwurf der Flochennutzungsplananderung mit Deckblaff Nr. 13 in der Fassung vom 17.04.2023
wurde mit der Begrindung gemaB § 3 Abs. 2 BauGB in der Zeit vom 27.04.2023 bis 30.05.2023
Offentlich ausgelegt.

6. Feststellungsbeschluss
Die Gemeinde Langdorf hat mit Beschluss des Gemeinderats vom die Flachen-
nurzungsplandnderung mit Deckblatt Nr. 13 in der Fassung vom 08.01.2024 festgestellr.

Langdorf, den

Michael Englram, 1. BUrgermeisfer

7. Genehmigung
Das Landratsamt Regen hat die Anderung des Flichennuizungsplanes mir Deckblatt Nr. 13 mir Be-
scheid vom VAZ gemdB § 6 BauGB genehrmg

8, Ausgefertigt
Langdorf, den

Michael Englram, 1. BUrgermeisfer

9. Bekannimachung und Inkraffirefen

Die Erfeilung der Genehmigung der Flochennufzungsplananderung mir Deckblaft Nr. 13 wurde am
gemaRB § 6 Abs. 5 BauGB ortsublich bekannt gemacht. Die FlGchennufzungs-
plandnderung mif der Begrindung wird seit diesem Tag zu den Ublichen Diensfsfunden in der Ge-
meinde Langdorf zu jedermanns Einsichi bereitfgehalren und Uber dessen Inhall auf Verlangen Aus-
kunft gegeben. Die Flachennutzungsplandnderung ist damit rechiswirksam. Auf die Rechrsfolgen
des § 44 Abs. 3 Safz 1 und Abs. 4 BauGB und die §§ 214 und 215 BauGB wird hingewiesen.

Langdorf, den

Michael Englram, 1. BUrgermeister
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Gemeinde Langdorf
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E.  Anlagen

Anlage 1: Lageplan mit Hinweis auf das Plangebief M= 1. 5000
Anlage 2: Topographische Karte mit Hinweis auf das Plangebiet M= 1: 5000
Anlage 3: Topographische Karte mit Hinweis auf das Plangebiet M= 1:25000
Anlage 4: Luftbild mif Hinweis auf das Plangebiet M= 1: 5000
Anlage 5: Ubersicht Biotopkartierung mit Hinweis auf das Plangebier M= 1: 5000
Anlage 6: Ubersicht LSG Bayerischer Wald mif Hinweis auf das Plangebier M= 1: 5000
Anlage 7: Ubersicht FFH-Gebier mit Hinweis auf das Plangebiet M= 1. 5000
Anloge 8: Anderung des Fl&chennurzungsplanes mit Deckblatft Nr. 13 M= 1. 5000
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Anlage 1:  Lageplan mil Hinweis auf das Plangebief
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Gemeinde Langdorf
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Anlage 2:  Topographische Karte mif Hinweis auf das Plangebief

M= 1:5.000
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Gemeinde Langdorf
Anderung des Flchennutzungsplans durch Deckblalt 13

Anlage 3:  Topographische Karfe mif Hinweis auf das Plangebief
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Anlage 4:  Luffbild mit Hinweis auf das Plangebier
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Gemeinde Langdorf
Anderung des Fléchennuizungsplans durch Deckblatt 13

Anlage 5: Ubersichr Biotopkartierung mit Hinweis auf das Plangebiet

M= 1:5.000
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Gemeinde Langdorf
Anderung des Fléchennuizungsplans durch Deckblatt 13

Anlage 6:  Ubersichr LSG Bayerischer Wald mit Hinweis auf das Plangebiet
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Gemeinde Langdorf
Anderung des Fléchennuizungsplans durch Deckblatt 13

Anlage 7:  Ubersicht FFH-Gebier mit Hinweis auf das Plangebiet

M= 1:5.000
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~lachennurzungsplan Deckblaft Nr, 13 Rechtskrafiger Flachennutzungsplan Verfahrensvermerke ) “
Anderung des Flachennurzungsplans

1. Aufstellungsbeschluss und des Landschaftsplans mif Deckblaft Nr. 13
Der Gemeinderat hat in der Sizung vom 09.05.2022 gemaB § 2 Abs. 1 BauGB die Anderung des Fldichennuizungs-
plans mif Deckblaff Nr. 13 beschlossen. Der Aufsfellungsbeschluss wurde am 12.05.2022 ortstiblich bekannt
gemacht.

,SO Freiflachen-Photovoltaikanlage Paulisage*®
NORDEN NORDEN 2. Frihzeitige Beteiligung der Offentlichkett g g

Die friihzelige Offenflichkeitsbereiligung gemaB § 3 Abs. 1 BauGB mit éffenflicher Darlegung und Anhérung flir
den Vorentwurf der Flachennurzungsplananderung mit Deckblatt Nr. 13 in der Fassung vom 12.09.2022 hat in Gemeinde/Stadt: LOﬂngFf
der Zeit vom 14.09.2022 bis 18.10.2022 sfaffgefunden.

Landkreis: Regen

3. Frihzellige Beteiligung der Behdrden und sonstigen Trager offentlicher Belange . . ,
Regierungsbezirk: Niederbayern

Die frihzeifige Befeiligung der Behorden und sonstigen Trager offentlicher Belange gemaB § 4 Abs. 1 BauGB fur
den Vorentwurf der Flachennuizungsplananderung mit Deckblatt Nr. 13 in der Fassung vom 12.09.2022 hat in der
Zeif vom 14.09.2022 bis 18.10.2022 sfaffgefunden.

4. Befeiligung der Behérden und sonsfigen Trager offentlicher Belange
Zu dem Entwurf der FlGchennuizungsplanénderung mit Deckblalt Nr. 13 in der Fassung vom 17.04.2023 wurden
die Behdrden und sonstigen Trager offenflicher Beloge gemaB § 4 Abs. 2 BauGB in der Zeif vom 27.04.2023 bis
30.05.2023 befelligt.

5. Offentliche Auslegung
Der Entwurf der Flachennuizungsplandnderung mir Deckblait Nr. 13 in der Fassung vom 17.04.2023 wurde mif
der Begrindung gemdB § 3 Abs. 2 BauGB in der Zeit vom 27.04.2023 bis 30.05.2023 6ffenflich ausgelegt.

1:18.680

6. Feststellungsbeschluss
Die Gemeinde Langdorf hat mif Beschluss des Gemeinderafs vom die Fl&chennuizungsplan-
Gnderung mif Deckblatt Nr. 13 in der Fassung vom ©8.01.2024 festgestellr.

M

. .
) 86—

oL LR

Langdorf, den Burgstall

|_
T8
U
0
14
L
@
3

Michael Englram (Siegel)
1. Burgermeister

KLARANLAGE

s -
e i 7 ESEL 7. Genehmigung

_ ; @ I X m' = -“—'ﬂ"‘—“—'—i'l]» Das Landratsamt Regen hat die Anderung des Fléichennuizungsplan mit Deckblalt Nr. 13 mir Bescheid vom
AT R Sl sy =y 2 . 3 Az gemQB § 6 BauGB genehming Planunterlagen: Unfergrund: Nachrichiliche Ubemahmen:
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Plandatum: 08.01.2024
Safzungsbereich Projekinummer: 2022 101_BLP
Safzungsfassung vom 08.01.2024 Plannummer: Anlage 8
Entwurf vom 17.04.2023 Gezeichnet: EM
Vorentwurf vom 12.09.2022 NORDEN MaBsfab: 1:5.000

Michael Englram (Siegel)
1. BUrgermeister

9. Bekannimachung und Inkrafiireten
Die Erfeilung der Genehmigung der Fldchennutzungsplandnderung mif Deckblaff Nr. 13 wurde am
gemaB § 6 Abs. 5 BauGB ortsublich bekannt gemacht. Der Flachennutzungsplan mif der Begrindung wird seif
diesem Tag zu den Ublichen Diensfsfunden in der Gemeinde Langdorf zu jedermanns Einsichf bereifgehalfen und
Uber dessen Inhal auf Verlangen Auskunft gegeben. Der FiGchennufzungsplan ist damif rechfswirksam. Auf die
Rechisfolgen des § 44 Abs. 3 Salz 1 und Abs. 4 BauGB und die §§ 214 und 215 BauGB wird hingewiesen.

PLANINHALT

Anderung des Fléichennurzungsplans mir Deckblait Nr. 13 "SO Freffléichen-Photovoliaikanlage Pauliséige” Rechiskraftiger FiGchennutzungsplan der Gemeinde Langdorf

Legende:

m Grenze des raulichen Gellungsbereichs des Bebauungsplans
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